

14 июня — выборы в Верховный Совет СССР

## ВСЁ ГОТОВО

Помещение Ощарского агитпункта хотя и невзрачное, но, побывав в нем, испытываешь духовное удовлетворение. На внешней стороне здания агитпункта висят плакаты, извещающие о дне выборов, о месте избирательного участка, лозунги и призывы, приглашающие избирателей принять активное участие в выборах и отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

В самом агитпункте на столах лежат свежие газеты и журналы. Красиво оформлены стенды: «Великий и простой» — о В. И. Ленине, «Навечно в строю» — о Героях Советского Союза, «Решения XXIII съезда КПСС — в жизнь». Посетители могут посмотреть фотографии членов Политбюро Центрального Комитета нашей партии.

Замечательно оформлен стенд «Наши Советы — наша власть». Здесь избиратель найдет Положение о выборах, Конституцию СССР, может почитать книги

«День депутата», «Общественно - политический строй Советского Союза», «Выборы у нас и у них» и много другой литературы, посвященной избирательной системе в нашей стране. Избиратели могут познакомиться с графиками дежурства и с планом работы агитпункта.

Агитколлектив здесь малочисленный, но проводит немалую агитационную работу. Агитаторов часто можно встретить на ферме, в поле, в бригаде. Они выступают с лекциями и докладами в клубе перед сеансами кино и на различных собраниях колхозников. Большую работу проводят агитаторы Е. А. Популлова, А. И. Соловьева, Л. В. Махнева и В. Ф. Сычева.

До дня выборов осталось 5 дней. Избирательный участок уже сегодня готов к приему избирателей. Списки проверены и уточнены, приготовлены урны. Словом, сделано все для успешного проведения выборов в Верховный Совет СССР.

В. ГРУЗДЕВ.

Через несколько дней советский народ будет избирать депутатов в высший орган государственной власти страны. За время избирательной кампании агитаторами, пропагандистами, членами избирательных комиссий проделана большая работа среди населения.

Много дел было и у агитаторов Ошминского избирательного участка. Сейчас дела позади и избирательный участок готов к приему избирателей.

На снимке: секретарь партийной организации совхоза «Ошминский» Б. М. Бабин (слева) и председатель избирательной комиссии, учитель средней школы П. К. Бабин проверяют списки избирателей.

Фото Б. Василькова.



„Союз-9“ — в полете

Космический корабль «Союз-9» на 12 часов московского времени 7 июня совершил 90 оборотов вокруг Земли.

Экипаж корабля проводит наблюдения земной поверхности и небесных светил, выполняет научные и медицинские эксперименты.

Космонавты хорошо переносят комплексные воздей-

ствия факторов космического полета, сохраняют высокую работоспособность.

В 13 часов 40 минут московского времени 7 июня начался первый сеанс радиосвязи седьмого дня полета. Командир корабля Андриан Григорьевич Николаев сообщил, что экипаж чувствует себя нормально.

(ТАСС).



Командир космического корабля «Союз-9» А. Г. Николаев (справа) и бортинженер

В. И. Севастьянов на улицах Москвы.

Фотохроника ТАСС.

## ТРЕТЬИ В ОБЛАСТИ

Коллектив Арбинского лесопункта Нижемского лесопрохоза брал обязательство: заготовить сверх плана в мае 1500 кубических метров древесины при плане 6000. Свое слово арбинцы сдержали. Месячный план перевыполнен на 2240 кубометров.

Замечательно потрудились в мае бригады Н. Т. Махнева, Г. Н. Коновалова, С. М. Сальмирова. Каждая из них намного перевыполнила месячное задание.

На основании решения президиума обкома профсоюза приказом по комбинату

«Горьклес» 20 мая текущего года Арбинскому лесопункту по итогам социалистического соревнования присуждено третье место в области с выдачей денежной премии. Мастерским участникам мастеров В. Л. Дмитриева и Б. П. Алябшова присуждено второе место.

У работников Арбинского лесопункта есть все основания для того, чтобы и во Всесоюзном социалистическом соревновании работников леса занять не последнее место.

Г. РОГАТНЕВ,

начальник лесопункта.

## Сельский Совет и школа

Обучение, воспитание и охрана здоровья детей были и остаются главными вопросами в деятельности сельских и поселковых Советов.

На днях собрались депутаты Ложкинского сельского Совета, чтобы рассмотреть итоги работы школ за истекший учебный год и наметить задачи к новому учебному году. Был заслушан и обсужден по данному вопросу доклад директора Письменерской 8-летней школы А. Н. Кислицыной.

Отмечено, что учительский коллектив школы проделал определенную работу по обучению и воспитанию учащихся, созданию хорошего санитарного состояния и организа-

ции общественного питания школьников. Проведенная в комсомольской и пионерской организациях работа по подготовке к юбилею В. И. Ленина способствовала улучшению воспитания учащихся.

Однако, несмотря на усилия педагогов в школе низка успеваемость за учебный год. Из 121 ученика — 8 неуспевающих и один ученик не был вовлечен в школу. Из 59 воспитанников интерната — два неуспевающих.

Одной из причин низкой успеваемости в школе является то, что отдельные учителя 5—8 классов не используют в своей работе опыт преподавания лучших педагогов. Во-

вторых, учителя начальных классов слабо готовят учащихся для обучения в 5 классе. Мало работают с отстающими учениками. Не изжито халатное отношение отдельных учителей к своей педагогической работе. Имеют место случаи, когда учитель начальной школы ведет уроки без плана, начинает занятия с опозданием, увеличивает или сокращает время уроков, а иногда и совсем не проводит их. Такую «вольность», например, позволяет себе заведующая Пустошинской начальной школой Н. И. Мордовина.

В начальных школах не организовано общественное питание. Большая необходи-

мость в регулярном посещении школы зубным врачом, ибо многие дети нуждаются в медицинской помощи. Если четыре года тому назад врачи районной больницы проверяли состояние здоровья учащихся школы, то сейчас это нужно профилактическое мероприятие не проводится.

Охтарское сельпо не обеспечивает столовую интерната многими необходимыми продуктами питания. Воспитатель интерната вынужден закупать их у населения без ветеринарного обследования.

Одна из важнейших задач исполкома Совета и учительского коллектива состоит в том, чтобы 1 сентября текущего года обеспечить обучение 128 учеников, которые должны учиться в школе. Необходимо подготовить школьные здания к приему учащихся

провести текущий ремонт крыши, печей. Требуется капитального и текущего ремонта часть квартир учителей и других специалистов села. А между тем отсутствие кровельного железа, кирпича и других строительных материалов сдерживает начало ремонтных работ.

Важно приобрести оборудование для школьной мастерской и пополнить школу учебными и наглядными пособиями. У исполкома сельского Совета пока нет полной ясности в обеспеченности школ топливом. Эти вопросы надо быстро изучить и внести на рассмотрение.

Сессия по обсужденному вопросу приняла решение, которое направлено на успешную подготовку школ к новому учебному году.

А. ВАСИЛЬЕВ.



# БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ КУЛЬТУРЕ ТРУДА

Представим себе современную молочнотоварную ферму. Высокий уровень механизации, рациональное размещение скота, чистота и порядок. А вот и доярка. Она в белоснежном халате, волосы ее аккуратно подобраны под косынку. Доярка проводит дойку и ей сейчас нужно быть особенно собранной и внимательной — нужно следить за поведением животных, за работой аппаратов.

Механизация, пришедшая на многие фермы, значительно облегчила труд животноводов, способствует улучшению санитарно-технических условий, играет большую роль в профилактике профессиональных заболеваний.

Но еще далеко не везде так механизированы фермы. Да и при наличии доильных установок дояркам приходится доить некоторых коров вручную. Это тех животных, у которых тугие или слабые соски, а также тех коров, которые только что после отела. Поэтому дояркам не следует забывать о правилах санитарии и

гигиены, иначе кисти их рук могут стать синюшными, отечными и малоподвижными. Надо приучить себя после ухода за животными, после каждого загрязнения кожи рук, а также перед дойкой и приемом пищи мыть руки теплой водой с мылом и щеткой и вытирать их досуха чистым полотенцем.

Сухость кожи и мышечные боли можно предупредить с помощью теплых ванн для кистей, применяя массаж пальцев и мышц предплечья. Эта процедура должна сочетаться со специальными гимнастическими упражнениями. Лучше всего применять ванны 2 раза в сутки — перед работой и сном.

Процедура эта очень простая. В теплую воду добавляют по одной чайной ложке на литр воды питьевую соду, нашатырный спирт и глицерин. Руки рекомендуется опускать до локтя и держать в воде 10—12 минут. После приема ванны руки просушиваются чистым полотенцем, а затем в течение нескольких минут по-

лаживают кожу рук от кончиков пальцев до локтя. Массаж улучшает кровообращение, устраняет усталость, а значит, повышает работоспособность. Очень хорошо смазывать кисти рук вазелином или несоленым свиным салом, а ногти коротко стричь.

## Советы специалиста

Благоприятное влияние на организм человека оказывает ежедневное мытье ног в прохладной воде. Это не только гигиеническая, но и профилактическая мера. Она повышает сопротивляемость организма многим заболеваниям, в частности, простудным.

Убирать помещение и чистить коров перед дойкой надо в темном халате и рукавицах, а на время дойки надевать чистый белый халат.

Оборудование, доильные машины и инвентарь следует содержать в безупречной чистоте. Стаканчики, шланги, ведра должны тщательно промываться в теплой воде с добавлением соды (1 чайная ложка на литр), а доильная установка и прочее оборудование дезинфицируют в растворе хлорной извести (две с половиной чайные ложки извести на ведро теплой воды) и снова промывают в теплой воде.

Такая обработка аппаратуры и оборудования предупреждает загрязнение молока и спасает руки работников ферм от гнойничковых заболеваний.

С этой же целью необходимо соблюдать гигиенические правила при уходе за животными. Для подмывания вымени перед дойкой надо пользоваться теплой водой, поскольку холодная вода суживает кровеносные сосуды кожи, ухудшает ее питание, делает сухой, в результате чего и могут появиться гнойнички. Ссадины, трещины, царапины на вымени следует смазывать

йодом или бриллиантовой зеленью. Это предупреждает гнойничковые заболевания.

В стороне от борьбы за повышение культуры производства молока, конечно, не должны оставаться зоотехники и ветеринарные работники, руководители колхозов и совхозов. Ведь от них во многом зависит облегчение труда доярки, создание необходимых условий для выполнения режима работы и отдыха животноводов.

На каждой нашей ферме должна быть аптечка, в которой должны иметься йод, зеленка, нашатырный спирт, вазелин, марганцовка и перекись водорода.

Высокая санитарная культура на молочных фермах будет способствовать обеспечению населения нашей страны доброкачественным молоком — ценным, незаменимым продуктом питания.

**Б. КОЛЕСНИКОВ,**  
фельдшер санэпидстанции района.



Среди кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР, названных коллективами трудящихся Московской области, — директор госплемзавода «Коммунарка» Александра Никитична Монахова.

На снимке: А. Н. Монахова (справа) беседует с животноводами своего хозяйства доярками М. Громовой, А. Завьяловой.

Фото Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС.

## ОВОЩНОЙ КОНВЕЙЕР сельскохозяйственное обозрение

Хозяйства страны расширили нынче посевы овощных культур почти на 100 тысяч гектаров. Особенно заметно увеличены площади под этими культурами в центральных районах РСФСР, Поволжье, на Украине, в Молдавии и Закавказье.

Специалисты и ученые в основном закончили разработку зональных схем интенсификации овощеводства. Они лягут в основу дальнейшего развития отрасли. Определены специализированные хозяйства — около 140 фабрик по производству элитных и сортовых семян.

В нашем селекционном каталоге насчитывается до 50 типов огородных растений (более 800 сортов), а в производственных посевах их гораздо меньше. Одна из причин — недостаток семян. Недавно министерство сельского хозяйства СССР утвердило новое Положение о государственном фонде семян, которое должно способствовать расширению ассортимента и повышению качества овощей.

Капуста, огурцы, помидоры, морковь, лук, еще 2—3 названия — и весь наш «овощной букет». А растениеводство может давать больше. И на тех же производственных «пло-

щадях». Не каждому, например, известно, что листья шпината по содержанию белка не уступают молоку. Товару, как говорится, цены нет, а он «не идет» — нет спроса. Заметим, кстати, что капуста кольраби богаче витамином «С», чем апельсины и лимоны.

В стране за последние годы создано около тысячи крупных специализированных совхозов. Они поставляют 25—30 процентов товарной продукции овощеводства. Их деятельность со всей очевидностью показывает выгоды специализации и концентрации.

Интенсификация — главный путь развития отрасли. И на этой основе совершенствуются все звенья овощного конвейера. Во многих районах уже широко практикуют выращивание овощей под полиэтиленовой пленкой. Площади таких огородов на Украине, например, возросли за последние два года в 3,5 раза и достигли сейчас 8,5 миллиона квадратных метров. К середине мая хозяйства собрали здесь свыше 100 тысяч центнеров ранних овощей — вдвое больше, чем минувшей весной.

Усиливается внимание и к строительству тепличных ком-

## О важном!

О том, какое значение имеет продукция животноводства для населения нашей страны, наверное, знает каждый сельский житель. А вот руководителя Никито-Прудовского сельского Совета почему-то забыли об этом.

Жители деревни Трех-

## ПРОСЬБА БЕЗ ОТВЕТА

рече несколько раз обращались по этому вопросу председателю сельсовета товарищу Томарову. Они просили его организовать в деревне сбор излишек молока от владельцев личного скота. Но многократные просьбы остались без отве-

та. Вопрос о сбыте молока перерос в своего рода проблему. Вероятно, нужно вмешательство районных органов...

**А. САННИКОВ,**  
заведующий Малокаменским ветеринарным участком.

ИСПОЛЬЗУЙТЕ В СВОЕМ ХОЗЯЙСТВЕ

## Надежный помощник комбайнеров

Природа не всегда балует хлебороба благодатной погодой. Бывает, что в период уборки начнутся дожди. А там, смотришь, кое-где уж начинает осыпаться колос. Поэтому, когда выпадает пригожий день, комбайнер «жмет на всю железку». Автомшины еле управляют отвозить зерно на тока.

А иногда и не успевают. Уж кому-кому, а комбайнеру хорошо знакомо это чувство досады: комбайн исправен, и, как нетерпеливый конь, сам, кажется, рвется вперед. И хлеба стоят стеной,

бинатов. Крупные фабрики овощей сооружаются в Московской, Ленинградской, Свердловской областях, на Украине, в Молдавии, Азербайджане. Разрабатываются практические меры по решению, пожалуй, самой актуальной проблемы отрасли — улучшению доставки овощей с поля до потребителя.

В частности, в Молдавии и Грузии созданы специальные республиканские организации, которые занимаются заготовками, переработкой и сбытом овощей и фруктов. Многие колхозы и совхозы страны построили цехи и заводы по переработке овощей. Это — прообразы аграрно-промышленных объединений, которые, как отмечалось на III Всесоюзном съезде колхозников, имеют большое будущее.

**Д. СМЕРНОВ,**  
(ТАСС).

словно манят. Но хоть плачь — с места трогаться нельзя: бункер полон, а машин все нет да нет. Не высыпать же зерно на землю!

До прошлогодней косовицы это чувство знакомо было и комбайнерам совхоза «Кузнецовский», что в Подмоскovie. Но вот поправить дело взялись рационализаторы. А почему бы не соорудить самоходный зернонакопитель — пришла кому-то хорошая мысль. И вот уже восстановлена ходовая часть списанного комбайна, а на его шасси смонтировали вместительный бункер. Теперь, коль не пришла ко времени машина — не беда. Помощник комбайнера подгонит накопитель, в него перегрузят за несколько минут зерно, и комбайн продолжит работу.

Однако вручать пальму первенства рационализаторам совхоза «Кузнецовский», оказывается, нет оснований. Такие же самоходные бункеры-накопители с успехом использовались на жатве хлебов в прошлом году в Башкирии, в Красноярском и Алтайском краях.

В совхозах Алтая, например, для устройства накопителя предпочитают шасси списанного зерноуборочного комбайна СК-3 или СК-4, на которых устанавливают двигатель СМД. Горизонтальный и выгрузной шнеки приводятся в движение с помощью редуктора или полуперекрестной клиноременной передачи. Бункер изго-

товляется из 3—4 миллиметрового железа.

Алтайские механизаторы разработали и технологию использования самоходных бункеров. Суть ее заключается в следующем: как только бункер комбайна полон, к агрегату подъезжает накопитель и принимает зерно. И так — каждый раз. Но вот пришел на поле автопоезд. Пока машина загружается зерном непосредственно из бункера комбайна, самоходный накопитель наполняет прицепы, оставленные на дороге. И вот уже автопоезд снова в пути — везет хлеб на ток, а бункер-накопитель продолжает обслуживать комбайн. Один такой накопитель может обслуживать 4—5 комбайнов.

Широко пропагандирует эту новинку в хозяйствах своей зоны Алтайское объединение «Союзсельхозтехники». Проведенные работниками объединения в совхозе «Мельниковский» опыты дали интересные результаты. На двух равноценных полях одновременно работали по три комбайна СК-4 и два автомобиля ГАЗ-51. На одном поле использовался самоходный бункер-накопитель, на другом — нет. На первом поле ежедневно убрали пшеницы с 72 га, а на втором — только с 58 га. Преимущества этой нехитрой «палочки-выручалочки» хлеборобов налицо.

**А. ШЕСТАКОВСКИЙ,**  
корр. ТАСС.



# СОВЕТСКОЙ КАРЕЛИИ — 50 ЛЕТ



Восьмого июня Советская Карелия отметила свое 50-летие. Полвека назад была создана Карельская трудовая Коммуна, преобразованная три года спустя в Карельскую Автономную Советскую Социалистическую Республику.

За 50 лет одна из самых отсталых и бедных национальных окраин России превратилась в республику с высокоразвитой промышленностью механизированным

сельским хозяйством и передовой социалистической культурой. По сравнению с дореволюционным периодом объем промышленного производства в республике увеличился в 52 раза. Карелия дает сегодня стране свыше 17 миллионов кубометров древесины в год, одну треть всей газетной бумаги, выпускаемой в СССР, производит тракторы, бумагоделательное оборудование, станки, алюминий.

Крупным промышленным и культурным центром стала столица Карелии — Петрозаводск, в прошлом провинциальный городок с 20-тысячным населением. В Петрозаводске — крупный университет, педагогический институт, консерватория, филиал Академии наук СССР, четыре театра. Широкой известностью в стране пользуются произведения карельских писателей, художников, скульпторов. За большие успехи в развитии народного хозяйства и культуры Карельская АССР награждена орденом Ленина.

На снимке слева: Петрозаводск, проспект В. И. Ленина.

Продукция Онежского тракторного завода, выпускающего трелевочные тракторы, широко известна не только в СССР, но и далеко за его пределами. Тракторы, изготовленные в Петрозаводске, покупают 28 стран.

На снимке справа: Герой Социалистического Труда депутат Верховного Со-



вета СССР фрезеровщик Онежского тракторного завода Павел Михайлович Чехонин.

Онежские тракторостроители вновь выдвинули П. М. Чехонина кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР.

На снимке внизу: трелевочные тракторы «ТДТ-55» на заводском дворе.

Фото Л. Портера и С. Майстермана.

Фотохроника ТАСС.



## НОВЫЕ КНИГИ

В библиотеку РК КПСС поступили новые книги:

**В. И. Ленин и советская внешняя политика.** М., «Международные отношения», 1969.

Книга раскрывает научно-теоретические основы ленинской внешней политики, показывает практическое руководство В. И. Лениным внешнеполитической деятельностью Советского государства. Авторы рассматривают актуальные вопросы международной политики КПСС и советского правительства, разоблачают буржуазные толкования и искажения внешней политики Советского Союза идеологами империализма.

**В. И. Ленин о Нижегородской губернии.** Сборник документов. Горький, Волго-Вятское кн. изд. 1970.

В сборник включены ленинские документы, относящиеся к Нижнему Новгороду и губернии. В двух разделах сборника публикуется 183 документа. В первом разделе помещено 39 ленинских документов, охватывающих период с лета 1894 г. по июль 1917 г. и написанных лично В. И. Лениным. Во втором — 144 документа — с января 1918 г. по май 1922 г. Сюда вошли документы, написанные и подписанные В. И. Лениным в советский период, а также некоторые материалы, на которых имеются пометки, подчеркивания и резолюции, сделанные самим Владимиром Ильичем.

**Жизненная сила ленинских принципов партийного строительства.** М., Политиздат, 1970.

В сборнике статей ученых и партийных работников раскрываются важнейшие ленинские принципы строительства и деятельности КПСС, показывается их великая жизненная сила. Эти принципы выдержали историческую проверку временем, они служили и служат руководством к действию для нашей партии, братских марксистско-ленинских партий. Авторы обобщают богатейший опыт партийного строительства, накопленный Коммунистической партией, анализируют многие важные проблемы организационно-партийной и идеологической работы партийных организаций в современных условиях. Книгу с интересом прочтут партийные и советские работники, секретари партийных организаций, пропагандисты, многочисленный партийный актив.

**Народный контролер.** Справочник. М., Политиздат, 1970.

Справочник состоит из важнейших постановлений партийных, правительственных органов, а также правовых и методических консультаций для народных контролеров.

**Справочник секретаря первичной партийной организации.** М., Политиздат, 1969.

Третье издание «Справочника», как и предыдущее, содержит консультации, советы, ответы на вопросы, возникающие у секретарей первичных партийных организаций, особенно у тех, которые избраны недавно. Книга написана на основе партийных документов и частично материалов, опубликованных в журнале ЦК КПСС «Партийная жизнь».

**Р. СОЗИНОВА,**  
заведующая библиотекой РК КПСС.

## ТРИ ГОДА ПЫТОК

### По странам мира

Греческие «черные полковники» отметили недавно третью годовщину военного переворота 1967 года, который они осуществили по плану, разработанному секретными службами НАТО.

Сразу после переворота страну захлестнула волна кровавого террора. Были брошены в тюрьмы и концлагеря руководители политических партий, крупные общественные деятели, демократы, все, кто, по мнению новых правителей Греции, представлял опасность для них. С особой жестокостью полковники расправлялись с активистами Единой демократической левой партии (ЭДА), профсоюзов, движения «Демократическая молодежь Ламбракиса» и других прогрессивных организаций.

Сейчас, через три года после переворота, чрезвычайные военные трибуналы продолжают штамповать суровые приговоры. Только в марте-апреле этого года в военном трибунале Афин

состоялось два судебных процесса: сначала — группы редакторов и издателей афинской газеты «Этнос», затем — 34 представителей интеллигенции. На этих процессах вновь вскрылись факты применения жестоких пыток к политзаключенным.

Международная комиссия юристов еще в июле 1968 года отмечала в своем бюллетене, что в Греции к заключенным применяются самые различные методы, от «мелочных придирок солдат до самых чудовищных физических и психологических пыток. Вполне достоверные сведения свидетельствуют о том, что в тюрьмах полиции безопасности и военной полиции пытаются преднамеренно и систематически».

Узники концлагерей на островах Ярос, Лерос и в других местах заключения сообщают о зверствах, применяемых в отношении политзаключенных в застенках асфалии (политическая полиция) на улице Бабули-

нас в Афинах. «Террор, надругательство, шантаж — таковы условия, в которых содержатся политические противники диктатуры, — говорится в письме узников афинской тюрьмы Авероф, тайно переправленном за границу в марте этого года. — Заключенным постоянно угрожают, причем не делают никакого различия между мужчинами и женщинами. Хорошо продуманная система пыток приводит заключенного к потере всякого чувства реальности».

Преступления афинского режима получили такую огласку, что даже его западные союзники не смогли их игнорировать. В декабре 1969 года Грецию исключили из Европейского совета. В апреле 1970 года комитет министров этой организации принял решение опубликовать доклад о нарушении Грецией «Конвенции о защите прав человека и основных свобод».

Но, судя по всему, это не очень беспокоит

афинских правителей, уповаящих на прочность своих позиций в НАТО. Руководители Североатлантического блока и американская военщина отводят Греции особую, роль на юго-восточном фланге НАТО. В Афины то и дело заглядывают эмиссары Вашингтона и НАТО. Только в апреле этого года здесь успели побывать начальник штаба ВВС США Райан и главнокомандующий объединенными вооруженными силами НАТО в Южной зоне Европы адмирал Риверо. Появились сообщения о планах создания новой базы на острове Лерос. Такой интерес со стороны натовской военщины обеспечивает Греции военную помощь и моральную поддержку, без которых военная хунта не могла бы удержаться у власти.

**В. САФРОНОВ,**  
(ТАСС).



# ПРИЕЗЖАЙТЕ УЧИТЬСЯ

Колхозы и совхозы Тоншаевского района, а также других районов и областей нашей страны нуждаются в хороших кадрах ветеринарных работников. Партия и правительство уделяют большое внимание подготовке кадров.

Наш, Лысковский зооветеринарный техникум готовит специалистов для хозяйств Горьковской области. Здесь учатся и юноши и девушки из Тоншаевского, Уренского, Шахунского и других районов.

Многие выпускники наше-

го техникума, получив специальность ветфельдшера, продолжают свое образование в институтах и академиях. Некоторые стали классными специалистами, учеными. Так, например, выпускник техникума Н. Жеребцов — ныне профессор Ульяновского сельскохозяйственного института, кандидат ветеринарных наук Ю. Зеленов — декан Казанского ветеринарного института. Часть наших выпускников работает на партийной, советской работе, директорами совхозов и председателями колхозов.

Техникум располагает всем необходимым для плодотворной учебы: оборудованием, кабинетами, аудиториями и наглядными пособиями. При техникуме имеются столовая, клуб, библиотека, спортзал, общежитие, прачечная и баня.

В техникум принимаются юноши и девушки с образованием 8—10 классов. Сроки обучения: с 8-летним образованием — 3 года 6 месяцев, со средним — 2 года 6 месяцев.

Поступающие сдают экзамены: на базе 8 классов —

по русскому языку (диктант) и математике (устно), на базе 10 классов — по русскому языку и литературе (сочинение) и химии (устно).

Преимуществом при поступлении пользуются абитуриенты, направленные на учебу колхозами и совхозами, и демобилизованные из рядов Советской Армии.

Студентам, имеющим положительные оценки, выплачивается стипендия в размере 20 рублей.

Наш адрес: Горьковская область, Лысковский район, пос. Макарьев, зооветтехникум.

**А. ОСЯГИН,**  
преподаватель техникума.



Очередной чемпионат Европы по тяжелой атлетике откроется в Венгрии во второй половине июня.

Готовится к предстоящим соревнованиям и советский богатырь рекордмен мира Василий Алексеев.

Фото В. Мастюкова.

Фотохроника ТАСС.

## ● ИДУТ КАНИКУЛЫ

Вот и закончился учебный год у школьников. Начались летние каникулы — пора увлекательных походов, песен и игр у костров, туристических поездок.

Интересно начались каникулы у ребят Тоншаев-

## ПОРА ПОХОДОВ, ИГР И ПЕСЕН

ской средней школы. В первые же дни вместе со своими классными руководителями они отправляются в поход по родному краю. У каждого класса была составлена схематическая карта маршрута похода.

4 июня ученики 5 «а» класса с Нипой Алексеевной Зиляновой отправились в поход в деревню Орел — на родину Якова Горева, храбро сражавшегося в годы Великой Отечественной войны в горах

Италии и погибшего там. Побывав в Орле, ребята познакомились со старожилом этой деревни — Петром Михайловичем Зубовым — основателем колхоза «Красный Орел».

**Т. ТОМАРОВА.**



В школах напряженной пора — пора экзаменов. Учащиеся восьмых и десятых классов отчитываются о том, какие знания получили за годы учебы, чему научились.

Наш фотокорреспондент сделал этот снимок на письменном экзамене у выпускников Ошминской средней школы. Сейчас у них позади три испытания. Результаты последнего — по математике письменно — еще не известны. А первые два пройдены «без поражений».

Так и держать, ребята!

## Спасибо за помощь

27 мая в деревне Ширте произошел пожар. Загорелся дом. Я и моя жена Екатерина Степушева работаем пастухами, потому в то время были на пастбищах и не знали о постигшем нашу семью горе.

Первой заметила пожар Ефросинья Даниловна Иванова. Она тут же бросилась к пылающему дому, по пути созывая соседей. За ней поспешил Николай Королев и Александр Яковлевна Храмцова. Две женщины и мужчина решили спасти имущество.

Прибежали и другие жители деревни. Они сделали все, чтобы спасти вещи, отстоять дом, не дать перекинуться огню на соседние жилые дома.

От имени своей семьи благодарю односельчан за помощь в нашей беде и особенно большое спасибо говорю вам, уважаемые Ефросинья Даниловна и Александр Яковлевна.  
**В. ФОКИН.**

## СУДЬБА „ЗОЛОТОГО ЯБЛОКА“

Писатель С. Небесный в книге «Необыкновенное в обыкновенных овощах» рассказал такую историю: Штабной повар северо-американских повстанческих войск Джеймс Бейли решил оказать услугу королю Англии Георгу: отравить генерала Вашингтона и обезглавить таким образом армию борющихся за независимость. В один из июльских дней 1776 года он подал главнокомандующему на обед жаркое, сдобренное мясистыми красными плодами растения, считавшегося тогда ядовитым. Опасаясь расплаты, шпион покончил с собой.

Судьба зло посмеялась над «убийцей». После описанных событий Джордж Вашингтон прожил еще 23 года, был избран первым президентом США и умер в 1799 году. А плоды, подложенные в его кушанье с целью отравы, скоро стали любимым овощем народов всех стран и континентов.

Итальянцы называли этот плод «помо д'оро», то есть «золотое яблоко». Под этим именем нынешние томаты стали в начале XIX столетия выращивать и в России. Первые плантации «золотых яблок» появились в Одессе, Крыму, Астрахани. Оттуда они распространились в более северные районы. В дореволюционное время площадь, занятая помидорами, однако, составляла всего шесть тысяч гектаров. Широкое распространение

томаты получили только в советское время. Свежие, консервированные, в переработанном виде, они полезны всем. Только москвичи в сезон созревания помидоров потребляют их несколько десятков тысяч тонн ежемесячно. Это и понятно. Плоды томатов обладают высокими пищевыми свойствами, содержат много витаминов, плодовый сахар, лимонную и яблочную кислоту.

В нашей стране помидоры возделываются на площади, превышающей двести тысяч гектаров. Их выращивают почти повсеместно. Вблизи больших городов и промышленных центров созданы крупные базы по производству высоковитаминных томатов и других овощей.

Сорта помидоров известно ныне более пятисот. Но количество их быстро растет. Ученые ведут кропотливую работу, направленную на улучшение имеющихся и создание новых сортов томатов. Многие делается в этом направлении, в частности, научными лабораториями Главного Ботанического сада Академии наук СССР.

— Наши селекционеры, — сообщил корреспонденту ТАСС заместитель директора сада И. П. Лапин, — стремятся вывести такие сорта, которые были бы особо устойчивы к болезням, не боялись холода, отличались скороспелостью. Это им удалось. На основе

межвидовых скрещиваний растений созданы новые сорта томатов. Они рано созревают, обладают отличными вкусовыми качествами, при консервировании не теряют форму и цвет. Эти сорта уже с успехом районированы в Европейской части СССР.

Селекцией помидоров путем отбора занимаются и овощеводы-любители. Опытник из Ивановской области А. В. Цареградский, например, является автором ныне широко известного сорта «Гигант». Своеобразный рекорд установила Н. Т. Сорокина. Она вырастила в 1967 году на своем дачном участке в Московской области гигант из «Гигантов» — помидор весом 1 килограмм 350 граммов. Вызрел великан на кусте с собратьями, достигшими веса 700-800 граммов.

Границы возделывания томатов в стране с каждым годом расширяются. Растет и их урожайность. В Средней Азии, Подмосковье, Нижнем Поволжье и других районах колхозы и совхозы который год подряд получают до 200 центнеров помидоров с гектара, а некоторые передовики — более 300. Но и это, конечно, не предел...

У обыкновенного овоща поистине необыкновенная судьба!

**Ю. НОВОКШОНОВ,**  
корр. ТАСС.

## ● ВМЕСТО ПРОИСШЕСТВИЯ ПРОВОРНИЛА

В басне Крылова ворона проворонила рыжей плутовке сыр. И случай тот не пошел ей впрок...

Однажды — это было в прошлом месяце — житель деревни Б. Лом Борис Федорович Федоров обнаружил у своего дома на дереве воронье гнездо. В нем лежали небольшие серые яички, а хозяйка гнезда куда-то «отлучилась».

Борис Федорович взял три куриных яйца, закрасил их в серый цвет и положил в гнездо, а шесть вороньих — выкинул.

Через некоторое время ребяташки услышали на дереве писк цыплят. Оказалось, что незадачливая наседка, проворонив свои яички, не заметила подмены и продолжала высиживать потомство. Так она выпарила двух цыплят и ухаживала за ними более суток. Цыплят из гнезда убрали и сейчас они растут, не вспоминая о своей приемной «мамаше».

**А. НЕЧАЕВ.**

Редактор  
**А. МАЛЬЦЕВ.**

Потерялась телочка, черная комолая, на шее красная лента.

Видевших просим сообщить по адресу: с. Тоншаево, ул. Советская, 7, Шинкину.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ.**  
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0,42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0,26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.

Заказ 324 Тираж 3643